

ЮБИЛЕЙ

© Коллектив авторов, 2016
УДК 016:61 (092)+616.9-036.2
DOI:10.23888/PAVLOVJ20164173-176



**ШУРА-БУРА БОРИС ЛУКИЧ:
К 110-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ**

В.А. Кирюшин, Н.А. Козеевская, В.Н. Сметанин

Рязанский государственный медицинский университет
им. акад. И.П. Павлова, ул. Высоковольтная, 9,
390026, г. Рязань, Российская Федерация

В статье приведены основные вехи жизненного пути, научной и педагогической деятельности известного ученого, эпидемиолога, заведующего кафедрой эпидемиологии Рязанского медицинского института имени И.П. Павлова, полковника медицинской службы в отставке Бориса Лукича Шура-Бура.

Ключевые слова: Б.Л. Шура-Бура, биография, эпидемиология, научные труды.

SHURA-BURA BORIS LUKICH: BY THE 110-ANNIVERSARY

V.A. Kiryushin, N.A. Kozeevskaya, V.N. Smetanin

Ryazan State Medical University named after academician I.P. Pavlov,
Vysokovolttnaya str., 9, 390026, Ryazan, Russian Federation

The article presents the main milestones of the life, scientific and pedagogical work of the famous scientist, epidemiologist, head of the Department of Epidemiology of the Ryazan Medical Institute named after I.P. Pavlov, Colonel of Medical Service, retired Boris Lukich Shura-Bura.

Keywords: B.L. Shura-Bura, biography, epidemiology, scientific works.

Доктор медицинских наук, профессор, эпидемиолог Борис Лукич Шура-Бура родился 6 ноября 1906 г. в Москве в семье служащего железной дороги.

В 1919 г. семья переехала в Киев, где Б.Л. Шура-Бура окончил трудовую школу.

С 1922 по 1925 гг. обучался на 2-х Киевских медицинских курсах, после

окончания которых получил профессию «фельдшер фельдшерского пункта». В 1931 г. окончил Киевский медицинский институт, после чего работал заведующим санитарно-бактериологической лаборатории г. Кзыл-Орда.

В 1932 г. отбывал цензовую военную службу в г. Кушка в качестве врача 4-го горно-стрелкового полка.

С 1933 по 1935 гг. работал заведующим лабораторией железнодорожной больницы в Калуге, а позднее – с 1935 по 1937 гг. – заведующим лабораторией поликлиники в Ленинграде.

В 1937 г. Борис Лукич был призван в ряды Военно-Морского флота и направлен на Тихоокеанский флот, где на протяжении нескольких лет работал врачом-бактериологом, затем эпидемиологом и начальником санитарно-эпидемиологической лаборатории во Владивостоке и на острове Русский.

Во время Великой Отечественной войны с 1942 по 1945 гг. возглавлял работу по противоэпидемиологическому обеспечению Тихоокеанского флота: был начальником санитарно-эпидемиологической лаборатории, обеспечивавшей работу по противоэпидемическому благополучию личного состава кораблей и баз, принимал участие в подготовке эпидемиологов на курсах усовершенствования медицинского состава флота. Занимался вопросами борьбы с кишечными инфекциями и природно-очаговыми заболеваниями.

С 1945 по 1947 гг. – начальник СЭС Военно-морской медицинской академии в г. Ленинграде; с 1947 по 1956 гг. работал преподавателем, старшим преподавателем, а затем начальником кафедры военно-морской гигиены и военной эпидемиологии с курсом специальной физиологии военно-морского факультета 1-го Ленинградского медицинского института.

В 1946 г. Борис Лукич защитил кандидатскую диссертацию на тему «Опыт борьбы с вирусорассеиванием дизентерийными хрониками».

С 1947-1952 гг. – старший преподаватель, а с 1952-1956 гг. – начальник кафедр военно-морской гигиены и военной эпидемиологии с курсом специальной физиологии военно-морского факультета 1-го Ленинградского медицинского института. В 1956 г. после упразднения факультета был назначен заместителем начальника кафедры военной эпидемиологии

Военно-медицинской академии им. С.М. Кирова в Ленинграде.

В 1947 гг. по рекомендации академика Е.Н. Павловского начал экспериментальную разработку темы о роли синантропных мух в эпидемиологии дизентерии, учитывая, что отечественные и зарубежные литературные данные по этой проблеме были очень разноречивы, а ее правильное решение представляло большой научный и практический интерес. В 1952 г. эта работа завершилась защитой докторской диссертации на тему «Синантропные мухи, как переносчики дизентерии».

В период с 1953 по 1957 гг. занимался разработкой вопросов паразитологии и медицинской энтомологии, в первую очередь, изучением биоэкологии переносчиков с применением нового тогда метода радиоактивных изотопов.

С 1957 по 1965 гг. в Военно-медицинской академии им. С.М. Кирова читал полные курсы лекций по эпидемиологии и дезинфекции на факультете подготовки сухопутных и морских врачей и факультете усовершенствования эпидемиологов, инфекционистов, гигиенистов, микробиологов. Занимался научной работой по плану академии и руководил рядом научных исследований, выполнявшихся сотрудниками кафедры и врачами в округах и на флотах, разрабатывал вопросы противоэпидемической защиты войск, гражданской обороны, частной военной эпидемиологии.

В 1967 г. Ученым Советом вуза был избран заведующим кафедрой эпидемиологии Рязанского медицинского института им. И.П. Павлова. В этой должности работал до 1974 г. С 1975-1976 гг. – научный консультант кафедры.

Б.Л. Шура-Бура был крупным исследователем в области бактериологии, эпидемиологии и паразитологии. Им написаны разделы учебника «Практическая эпидемиология», монография «Эпидемиологическая география». Является автором более 210 научных работ по различным вопросам эпидемиологии, физиологии переносчиков

болезней, полученных, в том числе, с применением метода радиоактивных изотопов. Значительная часть его работ посвящена изучению возбудителей кишечных стафилококковых инфекций, туляремии, глубоких микозов и эпидемиологии различных инфекционных заболеваний.

Большое теоретическое и практическое значение имеют его исследования роли синантропных мух в распространении инфекции, в частности, дизентерии. Им был изучен характер заражённости мух возбудителями кишечных инфекций, сроки их сохранения на мухах, а также степень заражённости мух на разных по санитарному благоустройству территориях страны.

Ряд работ Бориса Лукича посвящён вопросам дезинфекции, дезинсекции и дератизации. В этой области им внесено 10 рационализаторских предложений. Работы Б.Л. Шура-Бура отличались новизной постановки вопроса, применением новых методов исследования и имели большое теоретическое и практическое значение.

Будучи военным медиком, полковник медицинской службы в отставке Б.Л. Шура-Бура уделял большое внимание разработке вопросов противэпидемической защиты войск, дезинфекции в войсках и в системе гражданской обороны. Он являлся одним из авторов учебника по военной эпидемиологии и участвовал в создании Большой медицинской энциклопедии.

Большое внимание Б.Л. Шура-Бура уделял подготовке научных кадров. Под его руководством выполнены и защищены 1 докторская и 9 кандидатских диссертаций. Научно-педагогическую работу Борис Лукич успешно сочетал с большой общественной деятельностью, являясь на протяжении многих лет бессменным председателем Рязанского отделения ВНОМЭП.

Б.Л. Шура-Бура был принципиальным, требовательным руководителем, отзывчивым товарищем, широко эрудированным человеком, щедро передававшим свои знания и опыт молодёжи.

Профессор, полковник медицинской службы Б.Л. Шура-Бура награждён орде-

нами Красной Звезды (1951), Красного Знамени (1956), медалями «За боевые заслуги» (1946), «Ветеран Вооружённых Сил СССР», «30 лет Вооружённых Сил СССР» (1948), «40 лет Вооружённых Сил СССР» (1957), «50 лет Вооружённых Сил СССР», «20 лет победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» (1965), «В память 250-летия Ленинграда» (1965).

Скончался Борис Лукич 3 мая 1982 г. Похоронен на Новогражданском кладбище г. Рязани.

Литература

1. Шура-Бура Борис Лукич: Автобиография (1967). Личный листок по учету кадров (1967) // Архив РМИ. Личное дело (1967-1974).
2. Памяти Бориса Лукича Шура-Бура: [Некролог] // Мед. паразитология и паразитарные болезни. 1983. №1. С. 88-89.
3. Шура-Бура Б.Л. В кн.: Ученые РМИ: биобиблиографический указатель (1950-1990) / сост.: С.П. Соколова, Н.А. Козеевская, С.С. Свирина; РМИ. Рязань, 1991. (Рукопись).
4. Шура-Бура Б.Л. В кн.: 60 лет на Рязанской земле (1950-2010): материалы по истории Рязанского гос. мед. ун-та им. акад. И.П. Павлова / авт.-сост.: Н.А. Козеевская; под ред. д.м.н., проф. Д.Р. Ракиты, д.м.н., проф. В.А. Кирюшина; РязГМУ им. акад. И.П. Павлова; науч. б-ка. Рязань, 2010. С. 262-263.
5. Шура-Бура Б.Л. В кн.: Никто не забыт. Ничто не забыто / под общ. ред. д.м.н., проф. Д.Р. Ракиты, д.м.н., проф. В.А.Кирюшина. Рязань: РИО РязГМУ, 2010. С. 128-130.
6. Шура-Бура Б.Л. В кн.: КНИГА ПАМЯТИ РязГМУ им. акад. И.П. Павлова / сост.: Н.А. Козеевская; под ред. д.м.н., проф. Р.Е. Калинина, д.м.н., проф. В.А.Кирюшина. Рязань: РИО РязГМУ, 2015. С. 251-252.

References

1. Shura-Bura Boris Lukich: Avtobiografija (1967). *Lichnyj listok po uchetu kadrov* (1967). Arhiv RMI. *Lichnoe delo* (1967-1974) [An autobiography (1967). *Personal*

- reports on staff* (1967). Archive RMI. *Personal affair* (1967-1974)]. (in Russian)
2. Pamjati Borisa Lukicha Shura-Bura: [Nekrolog] [In Memory Of Borys Lukić Shura-Bura: [Obituary Honey]. *Med. parazitologija i parazitarnye bolezni* [Parasitology and parasitic disease]. 1983; 1: 88-89. (in Russian)
 3. Shura-Bura B.L. V kn.: *Uchenye RMI: biobibliograficheskij ukazatel'* (1950-1990) [In: *Scientists RMI: bibliography and index* (1950-1990)] / comp.: S.P. Sokolova, N.A. Kozeevskaja, S.S. Svirina; RMI. Ryazan; 1991. (Manuscript). (in Russian)
 4. Shura-Bura B.L. V kn.: *60 let na Rjazanskoj zemle* (1950-2010): materialy po istorii Rjazanskogo gos. med. un-ta im. akad. I.P. Pavlova [In: *60 years on Ryzan land* (1950-2010): materials on the history of the Ryazan State medical university akad. I.P. Pavlova] / aut.-compilers: N.A. Kozeevskaja; eds.: MD, Prof. Dr Rakita, Dr.SC., Prof. V.A. Kiryushin; RjazGMU akad. I.P. Pavlov. Ryazan; 2010. p. 262-263. (in Russian)
 5. Shura-Bura B.L. V kn.: *Nikto ne zabyt. Nichto ne zabyto*[In: *Nobody is forgotten. Nothing is forgotten*/ eds.: MD, Prof. DrRakita, Dr.SC., Prof. V.A. Kiryushin. Ryazan: Rio RjazGMU; 2010. p. 128-130. (in Russian)
 6. Shura-Bura B.L. V kn.: *KNIGA PAMJATI RjazGMU im. akad. I.P. Pavlova*. [In: *MEMORY BOOK RjazGMU akad. I.P. Pavlov*] / compl.: N.A. Kozeevskaja; eds.: MD, Prof. R.E. Kalinin, MD, Prof. V.A. Kiryushin. Ryazan: Rio RjazGMU; 2015. p. 251-252. (in Russian)

Кирюшин В.А. – д.м.н., профессор, зав. кафедрой профильных гигиенических дисциплин с курсом гигиены, эпидемиологии и организации госсанэпидслужбы ФДПО ФГБОУ ВО РязГМУ Минздрава России, г. Рязань.

E-mail: rzgmu@rzgmu.ru

Козеевская Н.А. – зав. справочно-библиографическим отделом научной библиотеки ФГБОУ ВО РязГМУ Минздрава России, г. Рязань.

E-mail: kozeevskaya@yandex.ru

Сметанин В.Н. – к.м.н., доцент кафедры эпидемиологии ФДПО ФГБОУ ВО РязГМУ Минздрава России, г. Рязань.